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Ας αρχίσουμε με τα τυπικά ... 
 
Τα μέλη του Τομέα ΚΦΧ ομόθυμα συνυπέγραψαν την πρόταση για την απονομή 
του τίτλου του «ομότιμου καθηγητή» στον «εξελθόντα της υπηρεσίας» καθηγητή 
κ. Μύρωνα Μυρίδη. Στη συνέχεια η Γενική Συνέλευση του Τμήματος ΑΤΜ, ομό-
φωνα του απένειμε τον τίτλο. Στην πρόταση και στην απόφαση περιγράφεται η 
πορεία του πάνω από τριάντα χρόνια στο Πανεπιστήμιο και 27 χρόνια στο ΤΑΤΜ-
ΑΠΘ. Πιο συγκεκριμένα: 

Ο καθηγητής κ. Μύρων Μυρίδης υπήρξε Διπλωματούχος Αγρονόμος και Τοπο-
γράφος Μηχανικός του Ε.Μ.Π. (1970), Διπλωματούχος Πολεοδομίας του Institut 
d'Urbanisme de Paris (1972), Αρχιτέκτων D.P.L.G. της Ecole Nationale Supérieure 
de Beaux-Arts de Paris (1975) και Διδάκτωρ Doctorat 3ème cycle Γεωγραφίας του 
Université de Paris 7 (1982). Το 1982 εκλέγεται Λέκτορας στον Τομέα Γεωγραφί-
ας και Περιφερειακού Σχεδιασμού του Τμήματος Αγρονόμων και Τοπογράφων 
Μηχανικών του ΕΜΠ, ενώ το 1986 εκλέγεται για πρώτη φορά ως Επίκουρος Κα-
θηγητής στον Τομέα Κτηματολογίου Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας του 
Τμήματος Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών του ΑΠΘ και καθηγητής του 
ίδιου Τομέα το 1996. 

Στην 27ετή του θητεία στο ΤΑΤΜ-ΑΠΘ ο καθηγητής κ. Μυρίδης: 

α) Έχει να επιδείξει σημαντικό διδακτικό έργο , που υπερβαίνει τις συμβατικές 
υποχρεώσεις κάθε καθηγητή με διακριτή και αξιόλογη συμβολή στην αναβάθ-
μιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης και ειδικότερα έχοντας την αυτοδύναμη 
διδασκαλία και ευθύνη στα μαθήματα: της Θεματική Χαρτογραφίας, Γεωγρα-
φίας, Χρήσεις και Αξίες Γης, Συμβολής του ATM στην εκπόνηση των Ρυθμι-
στικών Σχεδίων, Σχέδιο Ι, Περιφερειακή Γεωγραφία και Γεωγραφική Χαρτο-
γραφία. Επίσης έχει διδάξει μαθήματα στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ και 
στο Τμήμα Εικαστικών Τεχνών της Σχολής Καλών Τεχνών του ΑΠΘ. Ακόμη 
έχει επιβλέψει μεγάλο πλήθος Διπλωματικών Εργασιών στα παραπάνω γνω-
στικά αντικείμενα. 

β) Έχει διδάξει στα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΤΑΤΜ-ΑΠΘ 
(Μονοτμηματικά και Διατμηματικά) και διετέλεσε υπεύθυνος της Κατεύθυν-
σης «Χαρτογραφική Παραγωγή και Γεωγραφική Ανάλυση» του ΠΜΣ «Τεχνι-
κές και Μέθοδοι στην Ανάλυση, Σχεδιασμό και Διαχείριση και του Χώρου». 
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Έχει επιβλέψει μεγάλο πλήθος Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών και 
επιπλέον έχει επιβλέψει ως επιβλέπων καθηγητής ή και ως μέλος τριμελών ε-
πιτροπών, σημαντικό αριθμό διδακτορικών διατριβών (περισσότερες από 20). 
Επίσης έχει διατελέσει επιστημονικά υπεύθυνος σε ικανοποιητικό αριθμό ε-
ρευνητικών έργων και γενικά έχει επιδείξει σημαντικό ερευνητικό έργο διε-
θνούς επιπέδου. 

γ) Έχει συγγράψει ενενήντα έξι (96) επιστημονικές εργασίες και 4 ερευνητικές 
εκθέσεις. Έχει εκδώσει ως εκδότης τα Πρακτικά τριών (3) Συνεδρίων και έχει 
συμμετάσχει μαζί με άλλους συναδέλφους του ΤΑΤΜ-ΑΠΘ στην έκδοση 
τριών (3) χαρτών ή σειρών χαρτών. Όλα τα παραπάνω έτυχαν ευρύτερης επι-
στημονικής αναγνώρισης, μέσω ετεροαναφορών και ευρέων κυκλοφοριών 
(χαρτών). 

δ) Διαθέτει αξιοσημείωτη διεθνή αναγνώριση συμμετέχοντας ως εκπρόσωπος 
του ΤΑΤΜ-ΑΠΘ σε ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα του “Erasmus”, 
έχει συμμετάσχει σε επιτροπές επιστημονικών συνεδρίων-ημερίδων της ημε-
δαπής και διεθνών, έχει διατελέσει κριτής και μέλος συντακτικών επιτροπών 
σε έγκυρα επιστημονικά περιοδικά («Τεχνικά Χρονικά» του ΤΕΕ, «Ερατοσθέ-
νης», «Τόπος», «Γεωγραφίες»). Έχει συμμετάσχει στη διοργάνωση πλήθους 
εκθέσεων χαρτών. Επίσης διετέλεσε Πρόεδρος του ΔΣ της Χαρτογραφικής 
Επιστημονικής Εταιρίας Ελλάδος (ΧΕΕΕ). Επίσης συμμετείχε σε επιτροπές 
του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και του Τ.Ε.Ε. σχετικές με τα επιστημονικά αντικείμενα 
του ΤΑΤΜ-ΑΠΘ. 

ε) Υπηρέτησε επιτυχώς το ΤΑΤΜ-ΑΠΘ και το Πανεπιστήμιο, συμμετέχοντας σε 
σημαντικές θέσεις διοίκησης, όπως: ως εκλεγμένος εκπρόσωπος του ΤΑΤΜ 
στη Σύγκλητο του ΑΠΘ, ως Αναπληρωτής Πρόεδρος του ΤΑΤΜ-ΑΠΘ, ως 
Διευθυντής του Τομέα Κτηματολογίου Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας 
του ΤΑΤΜ-ΑΠΘ και ως Φοιτητικός Σύμβουλος του Τομέα Κτηματολογίου 
Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας. Επίσης διετέλεσε μέλος του Δ.Σ. του 
Εθνικού Κέντρου Χαρτών και Χαρτογραφικής Κληρονομιάς (Εθνική Χαρτο-
θήκη) του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης και μέλος του Δ.Σ. του Κρατικού 
Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης. 

στ) Διατήρησε τη διάθεση προσφοράς προς το Πανεπιστήμιο και ειδικότερα προς 
το ΤΑΤΜ-ΑΠΘ μέχρι το τέλος της ενεργού υπηρεσίας του στο Πανεπιστήμιο, 
αλλά και στο μέλλον με τη συνέχιση της συμμετοχής του σε Μεταπτυχιακά 
κυρίως μαθήματα των ΠΜΣ του ΑΠΘ και όχι μόνο. 

ζ) Καθόλη την διάρκεια της ακαδημαϊκής του καριέρας στο ΤΑΤΜ-ΑΠΘ επέ-
δειξε υψηλό δημοκρατικό φρόνημα και ακαδημαϊκό ήθος, ανιδιοτέλεια στην 
εκτέλεση των εκπαιδευτικών και ερευνητικών καθηκόντων του. Η συμπαρά-
σταση προς τους φοιτητές του υπήρξε αμέριστη, όπως και αυτή προς τους 
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νεότερους συναδέλφους του, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο τα μέγιστα 
στην εδραίωση του ΤΑΤΜ-ΑΠΘ και ειδικότερα του Τομέα Κτηματολογίου 
Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας. 

Ας συνεχίσουμε όμως με την εικόνα του Μύρωνα όπως τον ζήσαμε και τον ζούμε 
στον Τομέα και το Τμήμα όλα αυτά τα σχεδόν τριάντα χρόνια. Για μας ήταν ο α-
γαπητός συνάδελφος που παλέψαμε και παλεύουμε μαζί για ένα σύγχρονο και δη-
μοκρατικό πανεπιστήμιο, ο δάσκαλος που έδινε πρόθυμα την συμβουλή του, ο 
φίλος που ήταν πάντοτε εκεί για να ακούει και να συζητά πάντοτε με διάθεση προ-
σφοράς και ανιδιοτέλειας. Για τους φοιτητές και τις φοιτήτριες, που συνεργάστη-
καν μαζί του για να εκπονήσουν διπλωματικές και μεταπτυχιακές εργασίες και 
διδακτορικές διατριβές, και ήταν πολύ μεγάλος ο αριθμός τους, μακριά από τα 
συνηθισμένα, ήταν ο καθηγητής τους, που ήταν κοντά τους απίστευτα πολλές ώ-
ρες, απαιτητικός στη λεπτομέρεια και επίμονος στην παραγωγή του πλέον άρτιου 
επιστημονικά και αισθητικά αποτελέσματος. Για τους προπτυχιακούς και μεταπτυ-
χιακούς φοιτητές από το πρώτο μέχρι το τελευταίο εξάμηνο, που κάλυπτε η διδα-
σκαλία των σημαντικά μεγάλου αριθμού αλλά παράλληλα υψηλού ακαδημαϊκού 
επιπέδου μαθημάτων του, άνοιγε δρόμους, διατηρούσε το ενδιαφέρον τους αμείω-
το και δημιουργούσε σε αυτούς την αγάπη στα αντικείμενα της Γεωγραφίας και 
της Χαρτογραφίας. 

Ο Μύρωνας όμως είναι και ήταν πάντοτε στο επίκεντρο των επιστημονικών, ερευ-
νητικών και επαγγελματικών δραστηριοτήτων στον Τομέα του, μέσα από την πο-
λυποίκιλη δράση του στις επιστημονικές εταιρείες και ενώσεις, πρωτοπόρος στις 
απόψεις του, που διαμόρφωσαν πολλές γενιές Μηχανικών και τους προκάλεσαν να 
ασχοληθούν και να ερωτευθούν τη Γεωγραφία και τη Χαρτογραφία. 

Γιατί αυτό που μένει από όλα αυτά και τον συνόδευε και θα τον συνοδεύει, είναι 
αυτό που κάθε Πανεπιστημιακός καθηγητής και κάθε δάσκαλος επιθυμεί.  

ΝΑ ΑΓΑΠΑ ΚΑΙ ΝΑ ΧΑΙΡΕΤΑΙ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ  

ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΜΕΡΑ ΤΗΣ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑΣ ΤΟΥ  

ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΚΑΝΕΙ.  

Γιατί τότε μόνο μπορεί να προσφέρει στους φοιτητές και φοιτήτριές του, στους 
συναδέλφους και στις συναδέλφισσές του, στους ανθρώπους που συνεργάζεται σε 
κάθε επίπεδο, το μεράκι, την διάθεση για γνώση και στην αταλάντευτη πίστη στο 
καθημερινό, που γεννάει όταν είναι ξεκάθαρο και δημιουργικό, τα καλύτερα απο-
τελέσματα.  
 

Η Συντακτική Επιτροπή 
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Εργογραφία 

 
 
 
 
 
1. Οδοιπορικό ζωής, σπουδών και δραστηριοτήτων 
 
Γεννήθηκε στις 25 Ιουνίου 1946 σε ένα μικρό προσφυγικό ποντιακό οικισμό, τη 
Νέα Λιβερά, στα όρια της Κοινότητας Καστορείου του Νομού Λακωνίας. 

Έζησε τα πρώτα παιδικά χρόνια σε μια προσφυγική ποντιακή γειτονιά του Δήμου 
Κερατσινίου στον Πειραιά. 

Αποφοίτησε από το «Γυμνάσιο Αρρένων Νέας Φιλαδελφείας» το 1964 και μετά 
από «αναζήτηση» σε Σχολές όπως το Μαθηματικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Α-
θηνών και την τότε «Ανωτάτη Γεωπονική Σχολή Αθηνών», εισάγεται στο Αριστο-
τέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), στο Τμήμα Αγρονόμων και Τοπογρά-
φων Μηχανικών (ΤΑΤΜ) της Πολυτεχνικής Σχολής. Αποφοίτησε από την τότε 
«Ανωτάτη Σχολή Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών» (ΑΣΑΤΜ) του Εθνι-
κού Μετσοβίου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) το 1970. 

Το φθινόπωρο του ίδιου χρόνου εγγράφεται για Μεταπτυχιακές Σπουδές στο Insti-
tut d’ Urbanisme de Paris (IUP) του Πανεπιστημίου των Παρισίων από όπου απο-
φοίτησε, μετά από διετές πρόγραμμα Σπουδών, το 1972, αποκτώντας το Δίπλωμα 
Πολεοδομίας, μετά την υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διατριβής με τίτλο 
«Thamesmead - Une Ville Nouvelle», για να ξεκινήσει αμέσως μετά την εκπόνηση 
Διδακτορικής Διατριβής στο Département de Géographie, d’ Histoire et de Sci-
ences Sociales de l’ Université de Paris 7 (Denis Diderot). Παράλληλα εγγράφεται 
στην Ecole Nationale Superieure des Beaux Arts από όπου θα αποφοιτήσει, απο-
κτώντας τον τίτλο του Αρχιτέκτονα DPLG, το 1975. 

Τον Δεκέμβριο του 1975 επιστρέφει στην Ελλάδα και συνεργάζεται με την τότε 
«Έδρα Αγροτικής Αρχιτεκτονικής» της ΑΣΑΤΜ - ΕΜΠ και τον Καθηγητή Αλέξη 
Παπαγεωργίου. 

Τον Μάϊο του 1978 διορίζεται Βοηθός στην Έδρα και το 1981 με την πρώτη Εκ-
παιδευτική Άδειά του, επιστρέφει στο Παρίσι, όπου τον Οκτώβριο του 1982 υπο-
στηρίζει την Διδακτορική Διατριβή του με τίτλο: “Transformations Spatiales en 
Milieu Urbain : Athènes de l’ entre deux - guerres”, στο Département de Géogra-
phie, d’ Histoire et de Sciences Sociales de l’ Université de Paris 7 (Denis Diderot). 

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα, μετά από διαδικασία κρίσεως, εντάσσεται στη βαθ-
μίδα του Λέκτορα, σύμφωνα με τις διατάξεις που προβλέπονταν από τον νεοεφαρ-
μοζόμενο Νόμο - Πλαίσιο για την Ανώτατη Εκπαίδευση (1983). 
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Τα αντικείμενα Διδασκαλίας και Έρευνας που αναλαμβάνει στο πλαίσιο των νέων 
καθηκόντων του, είναι στην Αρχιτεκτονική Σύνθεση, τον Πολεοδομικό Σχεδιασμό, 
τη Γεωγραφία και τη Θεματική Χαρτογραφία, αντικείμενα η διδασκαλία των ο-
ποίων, και ειδικά της Γεωγραφίας και Θεματικής Χαρτογραφίας, εισάγεται για 
πρώτη φορά σε Πρόγραμμα Σπουδών των Ελληνικών Πανεπιστημίων. 

Κατά την διάρκεια της θητείας του στο ΕΜΠ, αναλαμβάνει την διδασκαλία μαθη-
μάτων και στο νεοϊδρυθέν Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης του Πο-
λυτεχνείου Κρήτης (1984 - 1986). 

Το Φθινόπωρο του 1986 εγκαθίσταται στη Θεσσαλονίκη μετά την εκλογή του σε 
θέση Επίκουρου Καθηγητή στο Τμήμα Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών 
(ΤΑΤΜ) του ΑΠΘ με γνωστικό αντικείμενο τη Γεωγραφία και τη Θεματική Χαρ-
τογραφία. 

Η εγκατάστασή του στη Θεσσαλονίκη και η ένταξή του στο ΔΕΠ του Τομέα Κτη-
ματολογίου, Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας (ΚΦΧ) του ΤΑΤΜ - ΑΠΘ, ση-
ματοδοτούν μια νέα φάση στην Πανεπιστημιακή ζωή του. 

Μέσα σε ένα περιβάλλον, ιδιαίτερα νεανικό, ζωντανό και δημιουργικό, αναπτύσ-
σει δραστηριότητες που θα συνεχιστούν αδιάκοπτα και ανεμπόδιστα έως το τέλος 
της Πανεπιστημιακής ζωής του, σε θέματα που αναφέρονται στην ανάλυση, μελέ-
τη και αναπαράσταση του Χώρου, μέσα από την πολυπλοκότητα και πολυμορφία 
των γεωγραφικών διαστάσεων του. 

Με την ίδρυση της Χαρτογραφικής Επιστημονικής Εταιρείας της Ελλάδος (ΧΕΕ-
Ε), το 1994, στην οποία συμμετέχει ενεργά από την πρώτη αρχή, και τα τακτικά 
Συνέδριά της, συνοδευόμενα συνήθως από αφιερωματικές χαρτογραφικές εκθέ-
σεις, δραστηριοποιείται σε ένα περιβάλλον ιδιαίτερα παραγωγικό, για τα ελληνικά 
δεδομένα, σε χαρτογραφικά θέματα τόσο σε θεωρητικό όσο και εφαρμοσμένο επί-
πεδο. 

Ο συνδυασμός Τοπογραφικών, Αρχιτεκτονικών και Γεωγραφικών Σπουδών και 
δραστηριοτήτων, συμβάλλουν δημιουργικά στην ανάπτυξη μιας ιδιαίτερης και 
πρωτότυπης προσέγγισης της ανάλυσης και της αναπαράστασης του Χώρου, με 
έμφαση στη μορφή, τη γραφιστική απεικόνιση και τη σημασία των γεωγραφικών 
μεταβλητών, θεμελιώνοντας ένα είδος «σχολής» τέτοιων προσεγγίσεων, με τη με-
λέτη, τον σχεδιασμό και την πραγματοποίηση σειράς μελετών, με ιδιαίτερη προτί-
μηση στον σχεδιασμό και την παραγωγή μεγάλης σειράς ειδικών, θεματικών, γεω-
γραφικών Ατλάντων.  

Η δεκαετία 1995 - 2005, με τη συμβολή και τη συγκυρία προσώπων και καταστά-
σεων, μοιάζει να αποτελεί τη «χρυσή εποχή» για την δραστηριοποίησή του στα 
παραπάνω θέματα, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Με τη συμβολή 
θεσμών όπως ο Τομέας Κτηματολογίου, Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας του 
ΑΠΘ, το Εργαστήριο Χαρτογραφίας του ΕΜΠ, τη ΧΕΕΕ και αργότερα την Εθνική 
Χαρτοθήκη, δημιουργείται ένα πλαίσιο δράσεων που φέρνουν μαζικά στην ελλη-



 xiii 
 

νική επικαιρότητα τον πλούτο, την μαγεία, την ομορφιά, τον πολιτισμό και την 
δύναμη των Χαρτών. 

Με τη συμμετοχή του στην Διοίκηση και την Διδασκαλία του ιδρυθέντος το 2004 
Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης (ΤΜΧΑ) της Πολυτεχνικής 
Σχολής του ΑΠΘ, φροντίζει για την διαμόρφωση του Προγράμματος Σπουδών του 
νέου Τμήματος και ιδιαίτερα για τη γεωγραφική και χαρτογραφική εκπαίδευση 
των Φοιτητών του Τμήματος. 

Συμμετέχοντας, συντονίζοντας και επιμελούμενος πολλές από αυτές τις δράσεις 
και εκδηλώσεις, βοηθά στην ανάδειξη του πλούτου της ελληνικής χαρτογραφίας 
και της χαρτογράφησης του ελληνικού χώρου. Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί η 
έρευνα που πραγματοποίησε στο Παρίσι το 1994 - 1995, με την ευκαιρία της δεύ-
τερης Εκπαιδευτικής Άδειάς του και την υποστήριξη του Τομέα Κτηματολογίου, 
Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας του ΑΠΘ και της ΧΕΕΕ, στα Αρχεία του 
Département de Plans et Cartes της Bibliothèque Nationale της Γαλλίας, για τη 
χαρτογράφηση της Μακεδονίας στο πλαίσιο των επιχειρήσεων του Α' Παγκοσμίου 
Πολέμου, από τα γαλλικά στρατεύματα που βρίσκονταν στην περιοχή. 

Η έρευνα αυτή βοήθησε στην πραγματοποίηση Έκθεσης Χαρτών, στο Κυβερνείο 
της Θεσσαλονίκης, που μεταφέρθηκαν γι’ αυτόν τον σκοπό από το Παρίσι, στο 
πλαίσιο των εκδηλώσεων «Θεσσαλονίκη, Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 
1997», με τίτλο «Χάρτες του Μακεδονικού Μετώπου από την Εθνική Βιβλιοθήκη 
της Γαλλίας και τη συλλογή του Πάνου Θεοδωρίδη».  

Η εκπαιδευτική και ερευνητική δραστηριότητα στα αντικείμενα που αναφέρθηκαν, 
βοήθησαν στην δημιουργία ενός πυρήνα δραστηριοποίησης με τη συμμετοχή ενός 
αριθμού νεώτερων ερευνητών και συνεργατών, που στο πλαίσιο εκπόνησης ή συ-
νεπίβλεψης Διπλωματικών, Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Διατριβών, συνέ-
βαλαν στην εξέλιξη και την διάχυση του προβληματισμού σε θέματα ανάλυσης και 
οπτικοποίησης του χώρου και των διαστάσεών του, μέσα από τη ματιά των επι-
στημόνων που διαμορφώνονταν στο ΤΑΤΜ - ΑΠΘ. Η προσπάθεια δημιουργίας 
μιας τέτοιας «ταυτότητας» θα μπορούσε να αποτελέσει από μόνη της, την δικαιο-
λογία μιας πανεπιστημιακής ζωής σαράντα περίπου χρόνων. 

Η συμμετοχή του στην Διοίκηση του ΑΠΘ (Διευθυντής του Τομέα Κτηματολογί-
ου, Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας για περισσότερα από 12 χρόνια συνολι-
κά, Αναπληρωτής Πρόεδρος του Τμήματος για 4 συνεχείς θητείες, μέλος της Διοι-
κούσας Επιτροπής του ΤΜΧΑ για 4 χρόνια, συντονιστής του προγράμματος 
Socrates – Erasmus, από την έναρξη λειτουργίας του στο ΤΑΤΜ/ΑΠΘ έως το 
2011 και Φοιτητικός Σύμβουλος του Τομέα ΚΦΧ για όλη τη θητεία του στο 
ΤΑΤΜ/ΑΠΘ), συνέβαλε αποφασιστικά στην εξέλιξη της εκπαιδευτικής και ερευ-
νητικής φυσιογνωμίας του Τομέα ΚΦΧ και του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξί-
ας και Ανάπτυξης (νέα προγράμματα Σπουδών, διοργάνωση ημερίδων κά) και 
στην ποιοτική και λειτουργική αναβάθμιση των υποδομών και της καθημερινότη-
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τας του Τμήματος (ανακαίνιση Αμφιθεάτρου Τοπογράφων, αναβάθμιση αιθουσών 
διδασκαλίας και Αμφιθεάτρου πτέρυγας διδασκαλίας, δημιουργία Σχεδιαστηρίου, 
διαμόρφωση Εισόδου και Foyer κτιρίου Τοπογράφων κά). 

Με την δημιουργία νέων και τη συνέχιση παλαιοτέρων γνωστικών αντικειμένων 
έδωσε έμφαση στην διδασκαλία τους τόσο σε προπτυχιακό όσο και σε μεταπτυχι-
ακό επίπεδο, καλύπτοντας ένα εύρος που εξαπλώνεται από τη Γεωγραφία και τη 
Θεματική Χαρτογραφία, στην Ανάλυση και Απεικόνιση του Χώρου και τις εφαρ-
μογές τους, συμβάλλοντας έτσι στη συλλογική προσπάθεια για την διαμόρφωση 
της διδακτικής, ερευνητικής και γενικότερα επιστημονικής φυσιογνωμίας του Το-
μέα Κτηματολογίου, Φωτογραμμετρίας και Χαρτογραφίας. 

Με την επίβλεψη περισσοτέρων από εκατό Διπλωματικών Εργασιών και περίπου 
σαράντα Μεταπτυχιακών, την επίβλεψη ή συμμετοχή στην επίβλεψη περισσοτέ-
ρων από δέκα Διδακτορικών Διατριβών και τη συμμετοχή σε είκοσι περίπου ελλη-
νικά και διεθνή Ερευνητικά Προγράμματα, συμμετείχε στην διάχυση της γνώσης, 
του επιστημονικού προβληματισμού και των ερευνητικών και επαγγελματικών 
εφαρμογών σε ένα ευρύ φάσμα γνωστικών περιοχών που χαρακτηρίζουν τον Το-
μέα ΚΦΧ και το ΤΑΤΜ - ΑΠΘ. 

Η συμμετοχή και διοργάνωση, με παρουσίαση Εργασιών, σε μεγάλο αριθμό Εθνι-
κών και Διεθνών Συνεδρίων και Ερευνητικών Προγραμμάτων συνέβαλε στην ε-
θνική και διεθνή προβολή της φυσιογνωμίας και των επιστημονικών ενδιαφερό-
ντων του ΤΑΤΜ - ΑΠΘ και του Τομέα ΚΦΧ. 

Οι περισσότερες από εκατό επιστημονικές εργασίες του σε βιβλία, επιστημονικά 
περιοδικά, πρακτικά Συνεδρίων και αλλού, σε θέματα αναγνώρισης, ανάλυσης και 
απεικόνισης του γεωγραφικού χώρου, δημιούργησαν ένα συγγραφικό απόθεμα 
χρήσιμο, από τις αναφορές σε αυτό που έχουν καταγραφεί, σε νέους κυρίως ερευ-
νητές που ενδιαφέρονται για τα προαναφερθέντα αντικείμενα. 

Η δραστηριοποίησή του μέσα σε φορείς και οργανισμούς όπως το ΤΕΕ, οι Σύλλο-
γοι Τοπογράφων και Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, τα Διοικητικά Συμβούλια της 
ΧΕΕΕ, της Εθνικής Χαρτοθήκης, του Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, της 
Digital Earth / Greece, τις Συντακτικές Επιτροπές Επιστημονικών Περιοδικών ό-
πως οι «Γεωγραφίες» και άλλα, διεύρυναν την εμβέλεια της επιρροής της Γεωγρα-
φίας και της Θεματικής Χαρτογραφίας σε ένα πλατύτερο κοινό, αναδεικνύοντας τη 
σημασία αυτών των επιστημών και σε άλλους επιστημονικούς και κοινωνικούς 
χώρους.  

Στις 31 Αυγούστου 2013 συνταξιοδοτήθηκε και σήμερα είναι Ομότιμος Καθηγη-
τής Γεωγραφίας και Θεματικής Χαρτογραφίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης.  
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2. Κατάλογος Δημοσιεύσεων 
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Διδακτορική Διατριβή, Τμήμα Γεωγραφίας, Πανεπιστήμιο Παρισίων 7, Παρίσι 
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2.3. Ερευνητικές Εκθέσεις 

1. Με ομάδα επιστημόνων. 
Η Ανώτατη Τεχνική Εκπαίδευση στη Δυτική Ευρώπη O.E. TEE, Αθήνα 1977. 
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